TCI: CAPITULO 3: DE CAZADORES Y RECOLECTORES A AGRICULTORES
Sección 1: Introducción

Los científicos han identificado y estudiado cinco importantes grupos de homínidos. Igual que los homínidos anteriores, los humanos modernos primitivos cazaban y recolectaban su comida. En este capítulo leerás acerca de cómo las personas aprendieron a cultivar su comida a lo largo de miles de años.

Los humanos descubrieron la agricultura hacia fines de la Edad de Piedra. La Edad de Piedra recibe su nombre de las herramientas que las personas fabricaban con piedra. Los historiadores dividen la Edad de Piedra en dos períodos. El primero es el Período Paleolítico, o la Edad de Piedra Antigua. Durante este tiempo, las personas obtenían su comida al cazar animales salvajes y recoger frutos secos, bayas y otras plantas.

Hacia 8000 AEC, algunos grupos de gente habían aprendido a criar animales y cultivos para comida. Estos conocimientos hicieron posible, por primera vez, que las personas se asentaran en un lugar fijo para vivir. El Período Neolítico o la Edad de Piedra Nueva había comenzado.
El cambio gradual de ser cazadores–recolectores a agricultores es uno de los avances más importantes que la humanidad ha hecho en toda su historia. Las personas construían refugios permanentes. Se asentaban en comunidades más grandes. Juntos, eran capaces de producir lo que necesitaban. Desarrollaban nuevas habilidades y hacían una variedad de cosas que mejoraban la calidad de su vida. Con el tiempo, empezaron también a intercambiar bienes con gentes de otras comunidades por los recursos que les faltaban en sus propias aldeas. En este capítulo, explorarás las muchas formas en las cuales el desarrollo de la agricultura cambió la vida humana.
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Section 2 - De la Edad de Piedra Antigua a la Edad de Piedra Nueva

La Edad de Piedra Antigua, o Edad Paleolítica, comenzó hace unos 2 millones de años y duró hasta 8000 AEC aproximadamente. Fue durante esta época que los humanos modernos primitivos se desarrollaron. Como los homínidos que los antecedieron, los humanos primitivos eran cazadores–recolectores. Vagaban de un lugar a otro, en busca de animales que cazar y plantas que recoger para su comida. Muchas veces se refugiaban en cavernas. Pintores rupestres prehistóricos dejaron pistas sobre su forma de vida.

La Edad de Piedra Nueva o Edad Neolítica, comenzó cuando las personas aprendieron a cultivar y producir su comida. El descubrimiento de la agricultura no ocurrió de golpe. A través de los milenios, las personas gradualmente aprendieron a criar animales y plantar cultivos. Con el transcurrir del tiempo comenzaron a depender de las granjas para su comida. Ya podían asentarse en un lugar en vez de vagar en busca de cosas para comer.

La Edad Neolítica comenzó alrededor de 8000 AEC y duró hasta aproximadamente 3000 AEC, cuando las personas aprendieron a fabricar herramientas de metal en lugar de piedra. En esta época, la agricultura se desarrolló en muchas partes del mundo, incluyendo partes de Europa, África, Asia y las Américas.

Muchos asentamientos neolíticos estaban ubicados en el Arco Fértil, al este del mar Mediterráneo, donde la tierra era fértil (buena para plantar y cosechar cultivos). Aquí se crearon pueblos y aldeas como Jericó, Catal Hoyuk, y Jarmo (consulta el mapa).

Section 3 - La Creación de un Suministro Estable de Comida

Durante la Edad Paleolítica, las personas obtenían comida cazando animales y recogiendo plantas. Sin embargo, la caza y la recolección no les proporcionaban un suministro de comida muy estable o confiable. Las plantas silvestres y los animales salvajes se volvían escasos cuando la gente permanecía en un área durante demasiado tiempo. Y además la caza era peligrosa. Los cazadores resultaban muchas veces heridos o muertos.

Poco a poco, las personas se dieron cuenta de que no tenían que depender de la caza y la recolección. En vez de recolectar plantas silvestres, las personas descubrieron que podían plantar semillas y recoger cosechas. Con el paso del tiempo, aprendieron a distinguir las semillas que producían los cultivos más abundantes en las áreas donde vivían.

Los primeros agricultores también aprendieron a domesticar animales, criándolos y utilizándolos para sus propios propósitos. Criaban ovejas, cabras y ganado para obtener carne. Obtenían leche de cabras y ganado. Usaban mulas para llevar cargas pesadas y tirar arados.

En conjunto, el cultivo de cosechas y la domesticación de animales se denominan agricultura. La Edad Neolítica comenzó con la invención de la agricultura. Por primera vez, las personas contaban con un suministro estable de comida. Exploremos por qué este cambio fue uno de los avances más importantes de la historia.

Section 4 - La Construcción de Refugios Permanentes

El primer gran cambio efectuado por la agricultura fue la construcción de refugios permanentes. Durante la Edad Paleolítica, las personas habían vivido en cavernas o toscas estructuras semejantes a tiendas. Estas estructuras eran temporales porque los cazadores–recolectores eran nómadas. Se trasladaban con frecuencia para seguir a los animales salvajes o encontrar nuevas plantas para comer. A medida que las personas se asentaban para cultivar la tierra durante la Edad Neolítica, construían refugios más estables.

En muchas áreas la gente apiñaba ladrillos de barro para construir casas redondas o rectangulares. Algunas veces agregaban piedras y ramas de árboles para fortalecer las paredes y el techo. Las casas tenían aberturas a gran altura en las paredes. Las personas probablemente escalaban una escalera de mano para alcanzar las aberturas y entrar en la casa.

Adentro había varios cuartos. En el piso se incorporaban lugares para almacenar comida. Se cavaban hoyos para cocinar en el piso y se los cubría de arcilla. Es posible que se llenaran los hoyos de agua y se dejaran caer adentro piedras calientes para hacer hervir el agua para cocinar.

El desarrollo de refugios permanentes fue importante por varios motivos. Las casas proporcionaban protección contra el clima inclemente y los animales salvajes. Hacían la vida más cómoda. Permitían que se desarrollaran nuevos métodos de cocinar. Además, el vivir en refugios permanentes permitía establecer comunidades más grandes.
Section 5 - El Establecimiento de Comunidades

Junto con los refugios permanentes, la agricultura permitía establecer comunidades más grandes. En los tiempos paleolíticos, grupos pequeños de 20 a 60 personas vagaban de un lugar a otro en busca de comida. Una vez que las personas comenzaron a cultivar la tierra, pudieron asentarse cerca de sus granjas. Como consecuencia, surgieron pueblos y aldeas como los de Jericó (en el actual Israel) y Catal Hoyuk (Turquía).

El vivir en comunidades les permitió a las personas organizarse más eficazmente. Podían repartir el trabajo de producir comida y otras cosas que necesitaban. Mientras algunos trabajadores cultivaban cosechas, los otros construían casas nuevas y fabricaban herramientas.

Los habitantes de las aldeas también aprendieron a cooperar para hacer una tarea más rápida. Por ejemplo, los obreros especializados en la fabricación de herramientas podían compartir el trabajo de fabricar hachas de piedra y hojas de cuchillos. Trabajando juntos, podían fabricar más herramientas en la misma cantidad de tiempo.
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Con sus necesidades básicas satisfechas, la gente tenía más tiempo y más energía para otras actividades. Podía inventar nuevos métodos de hacer que su vida fuera más segura y más cómoda. Además, las comunidades más grandes podían defenderse más fácilmente contra sus enemigos. El pueblo neolítico de Jericó, por ejemplo, estaba protegido por firmes paredes de piedra. Todos estos cambios facilitaron el aumento de la población donde se desarrollaban pueblos agrícolas.

Section 6 - El Desarrollo de Nuevos Trabajos

El tener un suministro estable de comida permitía el desarrollo de nuevos tipos de trabajo. En los tiempos paleolíticos, el trabajo principal de las personas era encontrar suficiente comida para sobrevivir. Con granjas que les proporcionaban su comida, las personas de la Edad Neolítica podían desarrollar habilidades más especializadas.

Un buen ejemplo es el pueblo de Catal Hoyuk, que data de cerca de 6000 AEC. Los historiadores creen que los habitantes del pueblo se dedicaban a una serie de diferentes trabajos. Además de agricultores, había tejedores, cesteros, fabricantes de herramientas y comerciantes.

Enfocar la atención en un solo trabajo les permitía a las personas mejorarse en su trabajo. En Catal Hoyuk, los agricultores aprendieron a cultivar más de 14 clases de plantas comestibles (que se pueden comer). Los fabricantes de ropa desarrollaron una forma de hilar y tejer. Tejían fibras naturales como la lana y el lino para producir una tela confortable. En algunas regiones, las personas explotaban minas de pedernal a fin de que los canteros pudieran crear herramientas más afiladas.

Las personas neolíticas no sólo querían sobrevivir. Querían hacerse a sí mismos, y a su entorno, más bellos. Decoraban su cerámica y sus canastas con formas geométricas. Los canteros aprendieron a pulir piedras para fabricar joyería y espejos brillantes. Los constructores de casas agregaban cuartos especiales para honrar a los dioses y las diosas en los que creían.

El desarrollo de diferentes trabajos alentó a las personas a que se volvieran sumamente expertas en sus oficios. Esto condujo a nuevas y mejores maneras de hacer las cosas. Además, los diferentes trabajos contribuyeron a crear mucha más variedad en la vida de las comunidades.

Section 7 - Los Comienzos del Comercio

Otro cambio principal en los tiempos neolíticos fue el desarrollo del comercio. Los cazadores–recolectores paleolíticos raras veces comerciaban con otros grupos. Por lo general usaban sólo las plantas, animales y otros recursos que encontraban a mano. Una vez que la gente se estableció en pueblos y aldeas, el comercio se hizo bastante más común.

Por lo general, las personas comercian para obtener los recursos que no tienen en su propia área. A medida que las personas de la Edad Neolítica se volvían más expertas en sus oficios, querían materiales para mejorar la resistencia y la belleza de las cosas que fabricaban. El obtener esos recursos se convirtió en el trabajo de los comerciantes.

Los comerciantes muchas veces recorrían centenares de millas para encontrar lo que deseaban. Cruzaban montañas a pie, atravesaban desiertos a lomo de burro y navegaban por el Mar Mediterráneo en barcos.

¿Qué es lo que los comerciantes buscaban? Entre los objetos predilectos se encontraban el pedernal y la obsidiana. La obsidiana es un vidrio negro que se encuentra en las montañas volcánicas. Los artesanos la usaban para fabricar hojas de cuchillo, puntas de flecha y espejos. También trocaban sus mercancías por “productos de belleza” como ornamentos de concha y un mineral rojo llamado hematites. Las mujeres frotaban sus labios y mejillas con hematites para ruborizarlos (volverlos más rojos).

El desarrollo del comercio le permitió a la gente hacer uso de más recursos. También la puso en contacto con personas de lugares distantes. Estos contactos contribuían a difundir ideas y conocimientos por el mundo antiguo.

Resumen

En este capítulo, aprendiste la manera en la que el desarrollo de la agricultura cambió la vida de la gente entre la Edad Paleolítica y la Edad Neolítica.
Un Suministro Estable de Comida Durante la Edad Paleolítica, las personas vivían como nómadas y obtenían comida cazando animales y recogiendo plantas. Gradualmente, las personas descubrieron que podían cultivar cosechas y domesticar animales. Estos dos desarrollos se denominan agricultura. La agricultura marca el comienzo de la Edad Neolítica.

Refugios y Comunidades Una vez que las personas comenzaron a cultivar la tierra, pudieron construir refugios permanentes y formar comunidades. Como consecuencia, surgieron pueblos y aldeas cerca de las granjas.

Trabajo y Comercio La vida en comunidad permitía a las personas mejorar su modo de vivir y trabajar. Creaban nuevos trabajos y comerciaban para obtener los recursos que necesitaban.

