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Sección 1 – Introducción

El surgimiento de las ciudades estado sumerias comenzó alrededor de 3500 A.E.C. En este capítulo, observarás más de cerca la vida en Sumer. Como un arqueólogo, examinarás la evidencia para tratar de contestar esta pregunta acerca del lejano pasado: ¿Por qué clasifican los historiadores la antigua Sumer como una civilización? Una civilización es una sociedad que ha desarrollado las artes y las ciencias, y posee una cierta organización.

Hasta hace 150 años, los arqueólogos no tenían idea de que el pueblo sumerio hubiera existido en absoluto. Luego, a mediados de los años 1800, los arqueólogos empezaron a hallar artefactos en el área del Arco Fértil que llamamos Mesopotamia. Desenterraron tablillas, objetos de cerámica y las ruinas de ciudades. Se sorprendieron al hallar escrituras en una lengua que nunca antes habían visto.

Los arqueólogos han aprendido mucho acerca de Sumer al estudiar artefactos. Uno de los artefactos se llama el Estandarte de Ur. Fue hallado en el lugar donde una vez estuvo la antigua ciudad de Ur. Está hecho de madera y decorado con pedazos de concha y lapislázuli, una piedra semipreciosa azul. Muestra a los sumerios en tiempos de paz y de guerra. Artefactos como éste nos pueden contar mucho acerca de la vida diaria en la antigua Sumer.

Hoy sabemos que los sumerios tenían una sociedad compleja. Algunas de las cosas que inventaron, como el arado y la escritura, todavía están en uso hoy día. Pero ¿cuáles son las características de la sociedad sumeria que hacen que los historiadores la clasifiquen como una civilización? Veamos la antigua Sumer más de cerca.

Sección 2 - Características de la Civilización

Como aprendiste en el capítulo anterior, Sumer era un lugar difícil para vivir. Tenía veranos calurosos, poca lluvia y ríos que inundaban las llanuras en la primavera. Sin embargo, los sumerios superaron estos desafíos. Construyeron sistemas de riego complejos y grandes ciudades. Para 3000 A.E.C., la mayoría de los sumerios vivían en poderosas ciudades estado como Ur, Lagash y Uruk. Pero, ¿qué es lo que hicieron los sumerios para crear una civilización?

Para contestar esta pregunta, necesitamos pensar en lo que quiere decir civilización. ¿Qué características hacen que una cultura sea una civilización?

Los historiadores identifican varias características de este tipo, incluyendo las siguientes:

• un suministro estable de comida, para que la gente de una sociedad tenga la comida que necesita para sobrevivir
• una estructura social con diferentes niveles sociales y trabajos (u oficios)
• un sistema de gobierno, para que la vida en la sociedad sea ordenada
• un sistema religioso que implica un conjunto de creencias y formas de adoración
• un modo de vida muy desarrollado que incluye artes como la pintura, la arquitectura, la música y la literatura
• avances en tecnología
• una lengua escrita muy desarrollada
¿Tenía Sumer estas características? Vamos a enterarnos de lo que las evidencias nos pueden decir.

Sección 3 - Suministro Estable de Comida

Las civilizaciones necesitan un suministro estable de comida. Una sociedad compleja puede prosperar solamente si sus miembros tienen la comida que necesitan para sobrevivir.

Los sumerios inventaron dos cosas para ayudarles a crear un suministro estable de comida. Ya conoces uno de estos inventos— sus sistemas de riego complejos. Los sumerios construyeron redes de canales, presas y depósitos para suministrar agua a sus cultivos con regularidad.

Su segundo invento fue el arado. El arado es una herramienta que sirve para arar (o remover) la tierra como preparación para el sembrado. Antes de que se inventara el arado, los agricultores cavaban hoyos en el suelo con cuernos de animales o palos puntiagudos. Luego sembraban semillas en los hoyos. Ésta era una forma muy lenta de cultivar la tierra. Los agricultores necesitaban una forma más rápida de preparar el suelo para la siembra.

Los sumerios hicieron el primer arado de madera. Era curvo en uno de sus extremos para abrir el suelo y darle vuelta a la tierra. Los mismos agricultores empujaban o arrastraban el arado por el suelo o usaban animales tales como los bueyes para arrastrarlo.

Sección 4 - Estructura Social

Las civilizaciones tienen una organización compleja o estructura social. Una estructura social incluye diferentes trabajos (u oficios) y niveles sociales. Las personas de niveles más altos tienen mayor estatus (posición social) que otras personas.

Los arqueólogos han hallado evidencias de que personas de varias clases sociales vivían en Sumer. La clase más alta incluía sacerdotes, terratenientes y funcionarios de gobierno. Estas personas tenían las casas más grandes y lujosas, cerca del centro de la ciudad. Sus casas eran de dos pisos. Las evidencias sugieren que estas casas tenían muros de tierra encalados.

En el medio estaban los comerciantes y artesanos. Entre los artesanos había trabajadores metalúrgicos muy hábiles. Trabajaban metales como el oro, la plata, el estaño, el plomo, el cobre y el bronce. Con estos materiales fabricaban espadas y puntas de flecha para el ejército. Fabricaban herramientas como arados y azadas para los agricultores. También hacían artículos de lujo, como espejos y artículos de joyería, para la clase alta.

La clase media también incluía agricultores y pescadores. Vivían en pequeñas casas de ladrillos de tierra en las afueras de la ciudad. A menudo los agricultores trabajaban en la construcción o reparación de los sistemas de riego. En tiempos de guerra eran obligados a servir en el ejército.

Al fondo de la estructura social estaban los esclavos. Vivían en las casas de sus dueños y no tenían propiedades.

Sección 5 - El Gobierno

Todas las civilizaciones tienen un sistema de gobierno para dirigir el comportamiento de la gente y darle orden a la vida. Las ciudades estado sumerias eran gobernadas por reyes. Los sumerios creían que los dioses habían escogido a estos reyes. Esta creencia hizo que sus reyes fueran muy poderosos. También contribuía a consolidar el orden social, ya que los sumerios creían que debían obedecer la voluntad de los dioses.

Los reyes sumerios hacían cumplir las leyes y cobraban impuestos. Construían templos y aseguraban el mantenimiento de los sistemas de riego.

El rey también encabezaba el ejército de su ciudad estado. Todas las ciudades estado necesitaban ejércitos porque se peleaban constantemente acerca de la situación de las fronteras y por el uso del agua. El encabezar el ejército era una de las funciones más importantes del rey.

Un ejército sumerio incluía ambos soldados profesionales y soldados-ciudadanos temporales. Algunos eran soldados de infantería (de a pie). Otros conducían carros, vehículos con ruedas tirados por caballos.

Los reyes tenían funcionarios bajo su mando para ayudarles con sus responsabilidades. Los pueblos alejados eran administrados por gobernadores. Los escribas ayudaban en el registro de las leyes. Los sumerios fueron el primer pueblo en desarrollar un sistema de leyes escritas

Un grupo especial de funcionarios patrullaba los canales. Buscaban posibles daños y se aseguraban de que los agricultores no tomaran agua ilegalmente.

Sección 6 - La Religión

odas las civilizaciones tienen algún tipo de sistema religioso. Un sistema religioso comprende un conjunto de creencias, usualmente en un dios o unos dioses, junto con formas de adoración.

En Sumer, las creencias religiosas influían en todos los aspectos de la vida diaria. Los sumerios trataban de complacer a los dioses en todo, desde el cultivo de las cosechas hasta la resolución de las disputas. La religión los unía en una forma común de vivir.

Los antiguos sumerios expresaban sus creencias religiosas mediante la construcción de templos y torres religiosas llamadas zigurats. Era el deber del rey construir y mantener los zigurats. Las torres estaban hechas de ladrillos de barro con santuarios en el nivel más alto. Los zigurats eran tan grandes que se podían ver desde una distancia de 20 millas. Algunos tenían una altura de hasta ocho pisos y una anchura de hasta 200 pies.

Los sumerios creían que los dioses vivían en los zigurats, muy probablemente en los santuarios especiales en sus cimas. Por fuera del zigurat sujetaban una larga escalera para que los dioses pudieran bajar hasta la Tierra. Los reyes y sacerdotes pedían las bendiciones de los dioses desde dentro de las torres.

Las estatuas sumerias también expresaban sus creencias religiosas. Muchas de estas estatuas eran detalladas y realistas. Representaban a personas en actitud de adorar a los dioses, en muchos casos con los ojos mirando hacia arriba. Los sumerios creían que los dioses se complacían con la devoción o el amor y la obediencia que la gente les mostraba.

Los sumerios tenían muchos tipos de ceremonias religiosas. Con frecuencia músicos tocaban en estas ceremonias. Algunas ceremonias pueden haber involucrado sacrificios humanos, el darle una muerte ritual a una persona como ofrenda a los dioses.

Sección 7 - Las Artes

Todas las civilizaciones tienen una cultura muy desarrollada que incluye las artes. Las artes comprenden formas creativas de expresión como la pintura, la arquitectura y la música.

Había muchos tipos de artistas y artesanos en Sumer. Los artesanos metalúrgicos fabricaban objetos como armas y copas. También hacían productos decorativos como espejos y artículos de joyería. Los arquitectos diseñaban templos y zigurats.

La música era otro arte importante de Sumer. Los sumerios creían que la música alegraba por igual a los dioses y a la gente. Los músicos tocaban instrumentos y cantaban durante las ceremonias en los templos. Escribían canciones de amor y entretenían a los invitados en los banquetes.

Los músicos sumerios tocaban muchos instrumentos, incluyendo tambores y flautas. Uno de los instrumentos preferidos era un arpa pequeña llamada lira. Las liras eran instrumentos de madera compuestos de una caja de resonancia y cuerdas. Las cuerdas estaban sujetadas por una barra de madera en la parte superior de la lira. Con frecuencia los fabricantes de liras decoraban sus instrumentos con piedras preciosas y tallados de cuerno. Estos adornos demuestran cuánto valoraban la música los sumerios.
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Sección 8 - La Tecnología

Todas las civilizaciones crean nuevas formas de tecnología. Los sumerios lograron varios avances tecnológicos.

El invento más importante de los sumerios fue la rueda. Los primeros ejemplares de la rueda datan de 3500 A.E.C. Los alfareros (fabricantes de objetos de cerámica) sumerios usaban tornos como superficie para moldear la arcilla para formar vasijas. Los tornos de los alfareros giraban alrededor de un eje con el lado plano hacia arriba. Los sumerios descubrieron que al voltear un torno sobre su borde era posible hacerlo rodar hacia adelante. Usaron este descubrimiento para crear carros con ruedas para los agricultores y carros de batalla para el ejército. Construían las ruedas ciñendo trozos de madera con abrazaderas.

Sería difícil imaginar un invento más poderoso que la rueda. Antes de que existiera la rueda, la gente tenía que transportar sus bienes arrastrando carros de fondo plano denominados narrias (una especie de trineos). Muchas veces las narrias quedaban atascadas en el lodo y no podían soportar cargas pesadas. Los carros con ruedas facilitaron enormemente el transporte de bienes a través de grandes distancias. Tirando carros con ruedas, los bueyes podían llevar tres veces más peso que con narrias.

Otro avance tecnológico fue el arco. Los arcos sumerios eran estructuras en forma de U o V invertida (al revés) que se construían encima de las entradas a edificios. Para construir arcos, los sumerios amontonaban ladrillos hechos de arcilla y paja de forma que se alzaban de las paredes en escalones hasta encontrarse en el centro.

Los arcos añadían resistencia y belleza a los edificios sumerios. Se convirtieron en una característica común de las entradas de los templos y de las casas de la clase alta. Algunos historiadores dicen que el arco es el mayor logro arquitectónico de los sumerios.

Sección 9 - La Escritura

Una característica final de las civilizaciones es una lengua escrita muy desarrollada. Los sumerios crearon una lengua escrita llamada cuneiforme. Este nombre proviene de la palabra latina “cuña.” Los sumerios usaban un estilete (un instrumento afilado y puntiagudo) con forma de cuña para grabar su escritura en tablillas de arcilla.

Los sumerios desarrollaron la escritura cuneiforme hacia 2400 A.E.C. Los ejemplares más antiguos de la escritura cuneiforme demuestran que se usaba para registrar información acerca de los bienes que los sumerios intercambiaban unos con otros. Al principio, la escritura cuneiforme puede que hubiera contenido hasta unos 2,000 símbolos para representar ideas y sonidos. Con el paso del tiempo, se logró reducir este número a unos 700.

La escritura cuneiforme se basaba en una forma de escritura más antigua y más simple que usaba pictografías. Las pictografías son símbolos que representan objetos reales, como una serpiente o el agua. Los escribas trazaban los símbolos sobre arcilla húmeda con una caña afilada. Una vez seca la arcilla, las marcas se convertían en un registro permanente.

Resumen

En este capítulo, has aprendido sobre las características de la sociedad de Sumer que la convirtieron en una civilización.
Estable Suministro de Comida Los antiguos sumerios inventaron un sistema de riego y el arado que les ayudó a crear un suministro estable de comida.

Estructura Social, Gobierno y Religión La antigua Sumer tenía una estructura social compleja, con diferentes oficios y niveles sociales. Tenía un sistema de gobierno encabezado por reyes. Las creencias religiosas influían en todos los aspectos de la vida diaria.

Arte, Tecnología y Escritura Los antiguos sumerios tenían una cultura altamente desarrollada que incluía las artes creativas de la pintura, la arquitectura y la música. La invención tecnológica más importante de los sumerios fue la rueda. También crearon un lenguaje escrito llamado cuneiforme que se basaba en pictografías.

