Sección 2 - Detectives Que Estudian el Pasado

Los Arqueólogos: Excavar el Pasado Los arqueólogos estudian el pasado, examinando objetos que las personas han dejado. Estos artefactos consisten en cualquier cosa hecha o usada por las personas, como ropa, herramientas, armas y monedas. Cuando los arqueólogos descubren un lugar donde hay artefactos, se preguntan: ¿Quiénes vivieron en este lugar? ¿Cuándo vivieron? ¿Cómo eran? Después estudian los artefactos en busca de pistas.

Los Historiadores: Registrar el Pasado Los historiadores son los registradores del pasado. Hace mucho tiempo que existen los seres humanos. A los historiadores les interesan más los milenios (períodos de mil años) más recientes, cuando las personas empezaron a dejar documentos escritos. La primera pregunta que se hacen los historiadores es: ¿Qué ocurrió en el pasado? Para enterarse, estudian todo tipo de artefactos y documentos. Leen diarios y cartas. Aparte de preguntarse qué ocurrió, tratan de comprender por qué los hechos ocurrieron así.

Los Geógrafos: Trazar un Mapa del Pasado Los geógrafos estudian las características naturales de la Tierra como el agua, las formas terrestres (de la tierra), las plantas y los animales. También consideran las características creadas por las personas como los pueblos, los caminos, los puentes y las represas. Pueden ayudarnos a contestar preguntas como las siguientes: ¿Dónde vivía la gente? ¿Cómo utilizaba su medio ambiente para sobrevivir? Muchas veces los geógrafos crean mapas para mostrar lo que han aprendido.

Sección 3 El Arte Rupestre (de las Cuevas): Tesoros del Pasado

 Las pinturas de las cuevas como las de Lascaux, Francia, proporcionan pistas de la vida de tiempos prehistóricos, antes de que se inventara la escritura. Se han encontrado por todo el mundo cuevas con pinturas de miles de años de antigüedad. Las pinturas muestran a los animales que vagaban por la tierra. Muestran cómo se cazaba. Muchas veces ofrecen pistas de las creencias de las personas.Muchas de las salas que están decoradas con pinturas están en las profundidades de las cuevas. Los científicos conjeturan que los artistas de las cuevas usaban antorchas mientras trabajaban en estos lugares oscuros. Algunas de las pinturas son muy grandes y más altas que una persona. Algunas se hicieron en techos altos. Los científicos conjeturan que los artistas prehistóricos construían andamios o tablones levantados sobre el piso para alcanzar los lugares más altos.

Las cuevas también han proporcionado pistas en la forma de artefactos. Los científicos han encontrado lámparas para quemar grasa animal, trocitos de cuerda e instrumentos para la pintura y el grabado. Las pinturas y artefactos de las cuevas son tesoros asombrosos, porque pueden ayudar a contestar muchas preguntas acerca de la manera de vivir de las personas de la antigüedad. Sin embargo, como verás, plantean nuevas preguntas para que los científicos las examinen. 

Sección 4 - Pintura Rupestre de un Ser Humano

Esta pintura fue hallada dentro de la cueva de Lascaux en Francia. Fue pintada entre hace 11,000 y 18,000 años.
La pintura muestra una escena de caza. El hombre está a punto de ser corneado (herido por el cuerno de un animal). El animal, un mamut lanudo o bisonte (una especie de búfalo), está herido. Tiene una lanza en el costado y sus entrañas se derraman sobre la tierra. El hombre está tumbado delante de él. Lleva una máscara en forma de pájaro. A su lado hay un palo largo con un pájaro en el extremo superior. El palo es probablemente un propulsor de lanzas, un tipo de asa que se utilizaba para lanzar una lanza.

Las representaciones de seres humanos son escasas en el arte rupestre. Fíjate que el hombre está dibujado de forma sencilla, como una figura de palo. La imagen del animal es mucho más realista.

En su mayoría los científicos sociales opinan que esta pintura fue creada como parte de un ritual de caza. Es posible que el artista pidiera una caza exitosa. Alternativamente, la pintura podría ser un testimonio de un hecho real o simplemente un adorno.

Sección 5 - Pintura Rupestre de Animales

Esta pintura es una copia de una que fue hallada en Lascaux. Se cerró la parte de la cueva donde la pintura fue hallada para proteger las obras de arte.

Esta pintura fue creada hace unos 17,000 años. Muestra muchos animales prehistóricos como toros, bisontes y caballos.
Los pintores usaron las paredes desiguales de las cuevas como parte de su composición. En el ángulo inferior izquierdo sobresale una repisa de la pared. Los artistas pintaron caballos de manera que parece que corren a lo largo de ella.

Los científicos tienen muchas ideas acerca de los motivos por los que se crearon muchas pinturas de animales. Algunos creen que los artistas trataron de captar los “poderes mágicos” de ciertos animales. Algunos opinan que los pintores creían en espíritus y crearon las obras de arte para honrar o influir en ellos. Otros especulan que la cueva era un lugar de adoración y que las pinturas se usaban en rituales o ceremonias.

Sección 6 - Pintura Rupestre de Formas y Huellas de Manos

Esta pintura fue hallada en una cueva de Argentina, América del Sur. Muestra una forma circular, un animal como de palo y varias huellas de manos.

Las pinturas de formas y huellas de manos son bastante comunes en el arte de las cuevas. Sin embargo, su significado es un poco misterioso. Muchos científicos creen que las huellas de manos eran la forma en la que un artista firmaba una pintura. Algunos piensan que las formas geométricas tenían significados especiales en los rituales.

Algunos investigadores hicieron la prueba de cantar dentro de una cueva pintada de Francia. Descubrieron que el sonido era más fuerte en las áreas que estaban pintadas. Por ello conjeturan que esas áreas se usaban para reuniones especiales.

Sección 7 - Propulsor de Lanzas

Este propulsor de lanzas prehistórico fue hallado en Francia. Está hecho de asta de reno y mide diez pulgadas (25.4 centímetros) de largo. Probablemente fue fabricado hace unos 18,000 años.
El propulsor de lanzas tiene un caballo en actitud de saltar tallado en el extremo superior. El artista grabó o talló cientos de rayas muy pequeñas para indicar detalles de la cabeza del caballo. Al artista le debe haber importado mucho la decoración de este importante instrumento de caza.

Algunos científicos creen que el artista talló el caballo como adorno. Podría haber sido un amuleto para proteger al cazador o cazadora o para asegurar el éxito. Podría haber tenido alguna relación con el nombre del cazador o cazadora. O bien podría haber sido una manera de identificar el clan al que pertenecía el cazador o cazadora.

Sección 8 - Esculturas de Arcilla

Estas esculturas de dos bisontes fueron halladas en una sala baja en las profundidades de una cueva de Francia. Fueron hechas entre hace 10,000 a 14,000 años. Miden 23 pulgadas de largo. El artista esculpió en arcilla color de oro. Unas líneas talladas muestran detalles como los rostros de los animales, las marcas del pelaje y la franja de pelaje bajo los poderosos cuellos.

Los científicos tienen dos ideas principales acerca del por qué de la creación de estas esculturas. Una de ellas es que las esculturas mostraban que la cueva pertenecía a cierto clan. La otra idea es que se usaban en una importante ceremonia que se celebraba en las profundidades de la cueva. Es posible que fuera un rito de pubertad para demostrar que un niño o niña había llegado a ser un adulto o adulta. Una pista que apoya esta idea es que se han hallado huellas de pies de jóvenes cerca de las esculturas.

Sección 9 - Herramientas del Arte Rupestre

Las herramientas y materiales prehistóricos que ves aquí incluyen dos pilas de minerales de colores, duros como una piedra, y una amoladora (piedra de afilar) para pulverizar los minerales. También hay una piqueta de escultor y un instrumento de grabado.
Los científicos estudian herramientas de este tipo y tratan de adivinar cómo se usaban. Por ejemplo, los científicos creen que los artistas rupestres hacían pinturas al pulverizar minerales para reducirlos a polvo. Probablemente mezclaban el polvo con grasa animal o vegetal para crear varios colores.

Ya has visto cómo grababan los artistas prehistóricos algunos de sus objetos de arte. Para pintar es posible que usaran pinceles de musgo, pelaje o pelo humano. También es posible que soplaran el pigmento a través de un hueso de pájaro hueco para crear texturas más suaves, como el lanudo pelaje de invierno de los caballos.

Resumen

En este capítulo has aprendido cómo los científicos sociales investigan el pasado usando pistas que encuentran para formar hipótesis.
Detectives Que Estudian el Pasado Los científicos sociales podrían ser arqueólogos que examinan artefactos que las personas han hecho y dejado, historiadores que estudian los documentos escritos que las personas empezaron a dejar en los milenios más recientes, o geógrafos que observan las características naturales de la Tierra y las creadas por las personas.

Arte Rupestre Las cuevas han proporcionado pistas del pasado para los científicos sociales. Pinturas y esculturas rupestres de miles de años de antigüedad se han encontrado en todo el mundo. También se han descubierto artefactos en cuevas. El arte y los artefactos proporcionan información sobre como las personas vivían hace mucho tiempo.

Herramientas del Arte Rupestre Los artistas rupestres usaban piedras afiladas para reducir minerales de colores a polvo. Mezclaban el polvo con grasa animal para fabricar pinturas. Es posible que usaran musgo, pelaje, cañas huecas, o su propio pelo como pinceles.

