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Capítulo 6 – Explorando los cuatro imperios de Mesopotamia

Sección 1 - Introducción La antigua Sumer floreció en Mesopotamia entre 3500 y 2300 A.E.C. En este capítulo, descubrirás lo que les sucedió a los sumerios y quiénes gobernaron Mesopotamia después de ellos.

Las ciudades estado de Sumer eran como pequeños países independientes. A menudo se peleaban por los derechos a la tierra y al agua. Nunca se unieron en un grupo único. Su falta de unidad los dejaba expuestos a los ataques de grupos más fuertes.

Hacia 2300 A.E.C. un grupo llamado los acadios conquistó Sumer. Hicieron de las ciudades estado sumerias parte de un imperio. Un imperio es un territorio grande donde varios grupos de gente son gobernados por un solo líder o gobierno poderoso. Primero los forjadores de imperios, como los acadios, conquistan otras tierras. Luego usan su poder para mantener estas tierras bajo su control.

En este capítulo aprenderás acerca de cuatro imperios que surgieron en Mesopotamia entre 2300 y 539 A.E.C. Fueron el Imperio Acadio, el Imperio Babilónico, el Imperio Asirio y el Imperio Neobabilónico.
Sección 2 - El Imperio Acadio

Durante 1,200 años Sumer fue una tierra de ciudades estado independientes. Luego, hacia 2300 A.E.C., los acadios conquistaron la tierra. Los acadios llegaban de la parte norte de Mesopotamia. Los encabezaba un gran rey llamado Sargón. Sargón se convirtió en el primer gobernante del Imperio Acadio.

Sargón era un rey fuerte y también un general hábil. Creó su imperio mediante estrategias militares poderosas. Primero reunió un gran ejército. Enseñó a sus soldados a combatir en formación estrecha. Los soldados que llevaban escudo se ponían al frente de la formación. Detrás de ellos se colocaban los soldados que llevaban lanzas. Los portadores de lanzas extendían sus armas entre los escudos.

Sargón utilizó sus habilidades militares para ganar territorio para su imperio. Tras derrotar al rey de la ciudad estado de Uruk, Sargón controlaba toda Mesopotamia, incluyendo a Sumer.

Para mantener el control de su imperio, Sargón empleaba estrategias militares inteligentes. Destruía las murallas de las ciudades para dificultar las rebeliones. También se aseguraba de que los gobernadores de las ciudades estado le fueran leales. Si no lo eran, los reemplazaba con sus propios hombres. Y se convirtió en el primer rey en exigir que sus hijos gobernaran después de su muerte.

Sargón murió a una edad muy avanzada. Pronto su nombre llegó a ser leyenda. Él y los acadios habían creado el primer imperio del mundo. Éste fue su mayor logro.

Sección 3 - La Vida Bajo el Gobierno Acadio

Sargón gobernó su imperio durante 56 años. Durante esa época designó como capital del imperio la ciudad de Agadé en la parte norte de Mesopotamia. Fortaleció la ciudad con tributos, o dinero y bienes, obtenidos de los pueblos que conquistaba. Agadé se convirtió en un centro cultural con muchos bellos templos y palacios. Se contaba entre las ciudades más ricas y poderosas del mundo.

Los acadios gobernaban Sumer, pero la cultura de los sumerios perduró (siguió existiendo). Los acadios empleaban técnicas de irrigación sumerias para labrar (trabajar) la tierra. Para registrar información usaban el sistema de los sumerios de escritura cuneiforme. Incluso adoraban a los mismos dioses y diosas, aunque les decían otros nombres. La religión seguía ocupando el lugar central del orden social y los reyes seguían gobernando en nombre de los dioses.

Los acadios tenían logros culturales propios. Poco a poco su idioma reemplazó el idioma sumerio. En las artes, llegaron a ser especialmente bien conocidos por sus bellas esculturas tridimensionales. Los artesanos tallaban también esculturas en relieve sobre piedra. Estas piedras talladas se llaman estelas. La Estela de la Victoria es un ejemplar famoso. Fue creada para celebrar una victoria militar del nieto de Sargón, el rey Naram-Sin. La estela muestra a Naram-Sin dirigiendo a su ejército victorioso por las laderas de una montaña. Algunos de sus enemigos son aplastados bajo los pies de los soldados. Otros mueren, huyen o imploran clemencia.

Sargón había tenido la esperanza de que su imperio durara mil años. Sin embargo, a los reyes posteriores les era difícil gobernar un territorio tan grande. El imperio se fue volviendo cada vez más débil. Después de unos 200 años, el Imperio Acadio cayó ante nuevos invasores que llegaron del norte.
Sección 4 - Hammurabi y el Imperio Babilónico
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Durante un período después de la caída de los acadios, Sumer fue de nuevo una colección de ciudades estado. El siguiente gobernante en unir toda Mesopotamia fue un rey llamado Hammurabi.

Hammurabi era el rey de Babilonia, una pequeña ciudad estado de la parte central de Mesopotamia. Después de conquistar el resto de Mesopotamia, designó a Babilonia como la capital de su imperio. La región bajo su reinado llegó a conocerse como Babilonia.

Hammurabi es conocido sobre todo por su código de leyes, que escribió entre 1792 y 1750 A.E.C. Hammurabi usó el código de leyes para unificar a su imperio y preservar el orden público. Basó las leyes no sólo en su propia autoridad, sino también en la palabra de los dioses. Afirmaba que los dioses le habían dicho que creara leyes que se aplicaran a todas las personas del imperio. Por basarse en la voluntad de los dioses, las leyes no se podían cambiar nunca. El código de leyes fue escrito en una estela y colocado en un templo a la vista de todos.

El código de Hammurabi era muy detallado. Trataba muchas situaciones, como el comercio, la recompensa (el pago) por el trabajo, el matrimonio y el divorcio. El código explicaba los castigos por robar, causar daños y cometer otros delitos. Por ejemplo, un contratista de obras que hubiera vendido una casa mal construida que se hubiera derrumbado, causando la muerte de su dueño, podría ser ejecutado. Si el hijo del dueño en vez del dueño murió en el derrumbe, el hijo del contratista podría ser ejecutado.

Las leyes como ésta hoy nos parecen fuertes. Sin embargo, el código de Hammurabi era un logro importante. Aunque no trataba a todas las personas por igual en cuanto a leyes y castigos, era el primer código de leyes en referirse a todos. 
Sección 5 - La Vida en el Imperio Babilónico

Babilonia prosperó bajo el gobierno de Hammurabi. Se esforzó en unir los pueblos de su imperio. Proclamó al dios babilónico Marduk como dios supremo por encima de los otros dioses. Construyó carreteras y creó un servicio postal.

La agricultura y el comercio florecían. Hammurabi se esforzaba en asegurar el funcionamiento adecuado de los sistemas de riego demanera que la tierra conservaba su fertilidad y proveía abundante comida. La ciudad de Babilonia estaba situada en las orillas del río Éufrates y se convirtió en un importante centro de comercio. Los babilonios comerciaban con gente a lo largo del golfo pérsico.Intercambiaban cereales y tejidos por madera, oro, plata, piedras preciosas y ganado (animales).

El comercio impulsó a la economía del imperio. Muchas clases de artesanos usaban materiales llevados de tierras lejanas. También florecían las artes. Se escribían poemas históricos que sobreviven hasta hoy.

Lo que es más importante, la sociedad babilónica era excepcionalmente justa para su época. Las leyes trataban a las distintas clases sociales de forma diferente, pero hasta los esclavos tenían algunos derechos. Los esclavos podían trabajar en otra parte y quedarse con su salario. Podían tener propiedades. Si ahorraban suficiente dinero, incluso podían comprar su libertad.

Las mujeres también tenían más derechos que en la mayor parte de las sociedades antiguas. Aunque sus padres escogían a sus maridos, las mujeres podían tener propiedades. Además podían guardar dinero propio.

Hammurabi estaba orgulloso de sus logros. Una vez escribió:

Extirpé (Saqué) al enemigo en lo alto y abajo.
Puse fin a la guerra.
Promoví la prosperidad de la tierra...
He gobernado al pueblo en paz.
Lo he acogido en mi potencia.
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Sección 6 - El Imperio Asirio

El linaje de reyes al que dio comienzo Hammurabi no reinó en Babilonia por mucho tiempo. A lo largo de los siguientes siglos (períodos de cien años), varios grupos gobernaron partes de Babilonia. El siguiente gran imperio en Mesopotamia fue creado por un pueblo guerrero llamado los asirios.

Asiria estaba situada al norte de Babilonia. Los asirios habían habitado Mesopotamia desde hacía mucho tiempo. Incluso habían tenido su propio imperio brevemente antes de ser conquistados por Hammurabi. Subieron al poder de nuevo hacia 900 A.E.C. cuando una serie de gobernantes empezó a prepararlos para la guerra. Con su ejército preparado, los asirios comenzaron a extender su territorio.

Los asirios eran temidos por su poder militar y su crueldad. Sus mayores logros fueron sus nuevas armas y estrategias de guerra. Perfeccionaron el uso de los caballos y de las armas de hierro en las batallas. También llegaron a tener mucho talento para la guerra de sitios. En un sitio, un ejército acampa fuera de una ciudad y la ataca una y otra vez hasta provocar la caída de la ciudad. Los asirios desarrollaron nuevos métodos de atacar las ciudades. Fueron los primeros en usar arietes. Éstos eran largas vigas sobre ruedas que se usaban para romper murallas. Los asirios también construían torres portátiles que se podían hacer rodar hasta las murallas de una ciudad. Los soldados usaban las torres para escalar las murallas.

Con frecuencia los asirios eran despiadados. Obligaban a poblaciones enteras a abandonar las áreas conquistadas. Los asirios difundieron relatos (cuentos) de su crueldad por todo lo largo y ancho de la región. El crear miedo entre sus enemigos formaba una parte de su estrategia militar.

Sección 7 - La Vida Bajo el Dominio de los Asirios

El Imperio Asirio era gobernado por reyes poderosos. Sin embargo, la religión seguía teniendo mucha importancia en el orden social y político. Hasta los reyes eran obligados a obedecer a los dioses.

Los asirios creían que los reyes eran seres excepcionales. Por eso, no es de extrañar que les construyeran bellos palacios. El gran palacio de la capital de Nínive tenía muchísimas habitaciones. Algunos palacios estaban construidos sobre altos montículos de manera que sobresalían entre todos los edificios a su alrededor. Había enormes esculturas de toros alados con rostro humano o de leones ante las entradas.

Como otros grupos de Mesopotamia, los asirios excavaban canales para regar su tierra y conservar su fertilidad. Además, construyeron algunos de los primeros acueductos. Acueductos eran cañerías o canales que se usaban para transportar agua. Un sistema de canales y acueductos llevaba agua potable (para beber) a Nínive desde una distancia de 30 millas.

Los artesanos asirios eran conocidos por sus esculturas bidimensionales (que tienen dos dimensiones, altura y anchura) llamadas bajorrelieves. Muchos de sus bajorrelieves más famosos adornaban los muros de los palacios. Eran de un realismo asombroso. En muchos casos mostraban al rey de caza, luchando en una batalla o disfrutando la vida en familia. Los asirios también usaban marfil para adornar tronos, camas, sillas y puertas.

El Imperio Asirio duró unos 300 años. En su plenitud se extendía desde Egipto hasta el Golfo Pérsico. Al final, este vasto territorio resultó ser demasiado grande para controlarlo. El ejército estaba demasiado extendido (tenía que cubrir demasiado territorio) y los asirios no podían rechazar los ataques de los vecinos que se levantaban contra ellos. En 612 A.E.C., Nínive fue saqueada por un ejército combinado de babilonios, escitas y un grupo llamado los medas. El poder de los asirios estaba deshecho para siempre.

Sección 8 - El Imperio Neobabilónico

Después de la caída de Nínive, los babilonios recuperaron el control de Mesopotamia. Establecieron un nuevo imperio, el Imperio Neobabilónico. Neo quiere decir “nuevo.”

El rey más famoso del nuevo imperio era Nabucodonosor II. Este jefe militar despiadado reinó de 605 a 562 A.E.C.

Nabucodonosor extendía su imperio siempre que podía. Expulsó a los egipcios de Siria. También conquistó una parte de Canaán (actualmente Israel), la patria de los hebreos. Al rebelarse los hebreos, tomó prisioneros a la mayor parte de ellos y se los llevó a Babilonia. Muchos nunca volvieron a su tierra natal.
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Como líder militar, Nabucodonosor reconocía la importancia de mantener a salvo a Babilonia, su capital. Construyó una muralla interior (de dentro) y una muralla exterior (de fuera) alrededor de la ciudad. Las murallas eran tan gruesas que dos carros podían cruzarse encima de ellas. Se colocaban torres encima de las murallas donde se situaban los arqueros. Finalmente, se cavó un foso alrededor de la muralla exterior y se lo llenó con agua. En tiempos de paz se usaban puentes para cruzar el foso y entrar en la ciudad. En tiempos de guerra se quitaban los puentes.

Sección 9 - La Vida del Imperio Neobabilónico

Nabucodonosor se esforzó por dar a Babilonia el esplendor que había disfrutado bajo Hammurabi. De 605 a 562 A.E.C. reconstruyó el zigurat de la ciudad. Esta construcción enorme tenía varios pisos. Los babilonios lo llamaban la “Casa de la Plataforma Entre el Cielo y la Tierra.”

Nabucodonosor adornó su palacio con fabulosos jardines. Los jardines se plantaban en azoteas y terrazas altas de manera que la vegetación exuberante (muy abundante) colgaba de las paredes. Un sistema de riego conservaba la frescura y el verdor de los jardines. Llegaron a tener fama como los Jardines Colgantes de Babilonia. Eran una de las grandes maravillas del mundo antiguo.

Los babilonios también tenían habilidad para las matemáticas y la astronomía. Crearon el primer reloj de sol, un aparato que usaba el sol para decir la hora. Hicieron descubrimientos que nos condujeron a la hora de 60 minutos y la semana de 7 días.

El Imperio Neobabilónico duró solamente 75 años. En 539 A.E.C. un nuevo conquistador llamado Ciro entró rápidamente a Babilonia desde el este. Era el líder del Imperio Persa.
Los persas llegaban de la tierra que hoy llamamos Irán. Durante unos 200 años gobernaron el imperio más poderoso del mundo. Más adelante aprenderás cómo los persas mismos fueron conquistados por un hombre que se llamaba Alejandro Magno.

Resumen

En este capítulo leíste acerca de los más importantes logros de los cuatro imperios que una vez gobernaron a Mesopotamia.
El Imperio Acadio El rey Sargón creó el primer imperio del mundo. Los acadios desarrollaron su propio idioma. Los artesanos tallaban bellas esculturas en relieve sobre piedra.

El Imperio Babilónico El rey Hammurabi creó un código de leyes que se refería a todas las personas en el imperio. La agricultura y el comercio babilónicos prosperaban bajo su gobierno.

El Imperio Asirio Los asirios honraban a sus poderosos reyes con bellos palacios y enormes esculturas. Construyeron algunos de los acueductos más antiguos.

El Imperio Neobabilónico El rey Nabucodonosor restauró el esplendor de la época del rey Hammurabi. Sus Jardines Colgantes de Babilonia se hicieron famosos.

